
Palestinere og israelere:

Fra fredsprosess
til krise
Dag Henrik Tuastad

Konflikten mellom palestinere og is-
raelere har pågått i tiår etter tiår.
For tiden er den igjen inne i en av
sine mer stridsfylte faser. Etter den
siste tidens hendinger vil mange
også si at Oslo-prosessen er over –
at den positive perioden preget av
en viss tillit mellom partene er slutt.
■ Hva er hovedtrekkene i den pågå-

ende konflikten mellom israelere
og palestinere?

■ Hva har skjedd i palestinsk poli-
tikk etter Oslo-prosessen?

■ Hvorfor er det så nær forbindelse
mellom USA og Israel?

I 1964 ble den palestinske frigjøringsbeve-
gelsen PLO opprettet. I PLO samlet de uli-
ke palestinske motstandsorganisasjonene
seg under én paraply. Fatah var den største
av disse, og lederen, Yasser Arafat, var fra
1968 til sin død i 2004 leder for både
Fatah og PLO. PLOs mål var å frigjøre
Palestina (se marg). 

Med den første Oslo-avtalen i 1993 kom
det til et gjennombrudd mellom partene
da Israel og PLO ble enige om å aner-
kjenne hverandre. PLO ble da anerkjent
av Israel som representant for det palestin-
ske folk og ble ikke lenger ansett som en
terrororganisasjon. På den andre siden
anerkjente PLO staten Israel. 

Oslo-avtalene innebar at opprettelse av
en palestinsk stat skulle skje gradvis,
gjennom forhandlinger mellom PLO og
Israel om grenser, Jerusalems status, bo-

settingene i okkuperte områder og de pa-
lestinske flyktningenes rett til å vende
hjem. Fram til opprettelsen av staten skul-
le palestinerne ha et indre selvstyre i de
viktigste palestinske boområdene på
Vestbredden og Gaza. Etter parlaments-
valg i 1996 kunne Fatah innta flest seter i
den lovgivende forsamlingen, og Yasser
Arafat ble valgt som leder. Dette palestin-
ske selvstyret omtales gjerne som «PA» –
forkortelse for «Palestinian Authority». 
Men Oslo-prosessen hadde sterke mot-

standere både på palestinsk og israelsk
side.  Den islamistiske motstandsbeve-
gelsen Hamas (stiftet i 1987) fikk stadig
større oppslutning i de okkuperte områ-
dene, men deltok ikke i valget i 1996 fordi
de ikke anerkjente Oslo-avtalene. På isra-
elsk side var særlig bosetterne mot freds-
prosessen av frykt for bosettingenes fram-
tid. I februar 1994 tok en israelsk bosetter
seg inn i en moské i Hebron og skjøt og
drepte 29 bedende muslimer. Hamas
startet et halvt år senere selvmordsaksjo-
ner mot Israel og begrunnet disse med at
de var et svar på massakren i Hebron. 

Høsten 2000 brøt det andre (det første i
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Al-Aqsa-intifadaen og 
Veikartet for fred

Hva er de sentrale strids-
spørsmålene i konflikten
mellom israelere og pales-
tinere? 

Palestina: Dagens Israel
og det palestinske selvsty-
reområdet (Gaza og
Vestbredden).

Harakat al-Muqawamah
al-Islamiyyah (arabisk
for Islamsk motstands-
bevegelse) er en pales-
tinsk, islamistisk halvmili-
tær og politisk organisa-
sjon (Gaza, og delvis også
på Vestbredden).

Demonstrant med det pa-
lestinske flagget foran is-
raelske soldater på den
okkuperte Vestbredden.
Hva tror du de to partene
tenker om hverandre der
de står?
Foto:Rellandini/Scanpix



1987) palestinske opprø-
ret, al-Aqsa-intifaden, ut.
Palestinerne, som hadde
vært fulle av håp da freds-
prosessen startet, var nå
så frustrerte av mangelen
på framsteg at det igjen
kokte over. Frustrasjonen
skyldtes blant annet at de-
res livssituasjon hadde
forverret seg.
Bevegelsesfriheten var
blitt redusert, jobbene
færre og stadig flere pa-
lestinske bønder ble fra-
tatt jorden sin der israel-
ske bosettinger ble eta-
blert eller utvidet.
Samtidig hadde fredspro-
sessen ikke ført noe sted,
eksempelvis hadde for-
handlingene om bosettere
på den okkuperte
Vestbredden ikke ført til
en reduksjon, men til en
fordobling av antallet bo-
settere siden starten på
fredsprosessen. Det hele
toppet seg da Likud-lede-
ren Ariel Sharon den 29.
september i 2000 entret

Haram al Sharif-platået hvor islams tredje
helligste moské, al-Aqsa, ligger.
Demonstrasjonene mot Sharon ble møtt
med harde midler av israelsk politi.
Demonstrasjonene spredde seg fort til
Vestbredden og Gaza og ble til et opprør
som skulle vare helt fram til Yasser Arafats
død i november 2004.

Tilbakeslagene i fredsprosessen førte til
at «Kvartetten» – USA, FN, Russland og
EU – i 2003 la fram en ny fredsplan: det
såkalte Veikartet for fred. Veikartets mål
var opprettelsen av en «selvstendig og le-
vedyktig, palestinsk stat». Et ledd i planen
var at det skulle avholdes nyvalg i de pa-
lestinske områdene. Men ved parlaments-
valget i 2006 tapte Fatah, partiet som styr-
te i de palestinske områdene og som sto
bak Oslo-avtalene. Seierherren ble Hamas,
som for første gang deltok i et parlaments-
valg.

De palestinske selvstyremyndighetene var
blitt upopulære. En palestinsk maktelite
hadde vokst fram som flere palestinere så
på med mistro, bl.a. pga. omfattende kor-
rupsjon. 

I august 2005 trakk Israel alle bosetter-
ne ut av Gaza, men samtidig økte antallet
bosettere sterkt på Vestbredden.
Beslutningen om å trekke seg ut var ikke
et resultat av forhandlinger, men et ensidig
israelsk tiltak. At israelerne trakk seg ut av
Gaza, ble av Hamas brukt som et eksem-
pel på at det var væpnet motstand mot
Israel som nyttet – og ikke forhandlinger.
Dette bidro til Hamas’ popularitet.
Bevegelsen hentet sin styrke især blant fat-
tige og arbeidsløse i de palestinske områ-
dene og sto særlig sterkt i Gaza, der 2/3 av
befolkningen er flyktninger.

Hamas’ valgseier blottla et ømt punkt i
palestinsk politikk. Det var PLO som had-
de inngått Oslo-avtalene og anerkjent
Israel. Hamas er ikke med i PLO. Hvordan
kunne PLO hevde å representere alle pa-
lestinere så lenge det som viste seg å være
det største palestinske partiet i valg ikke er
med i organisasjonen? Mens mange pales-
tinere stilte seg dette spørsmålet, var le-
dende land i det internasjonale samfunnet
mer opptatt av den politiske plattformen til
Hamas. I bevegelsens charter (prinsippro-
gram) heter det blant annet at det «ikke er
riktig å gi opp noen del» av Palestina.
Charteret sto derfor i motsetning til den
palestinske anerkjennelsen av Israel (jf.
Oslo-avtalene). Dette har ført til krav om
at Hamas må anerkjenne Israel. Hamas har
ikke fullt ut innfridd kravene fra Israel,
USA og EU. Derfor har den nye Hamas-
regjeringen blitt boikottet av disse lan-
dene, en linje også Norge tidlig la seg på.

Hvorfor er det så vanskelig for Hamas å
anerkjenne Israel og en tostatsløsning? Én
faktor er det religiøse aspektet. Waqf er
land eller eiendom som blir forpaktet for å
gi inntekter til det muslimske samfunnet,
for å dekke for eksempel moskeers utgif-
ter. Ifølge islamsk lov, sharia, kan ikke
slikt land gis bort. En annen faktor er for-
handlingsstrategisk. Hamas hevder at det
er feil å anerkjenne Israel så lenge verken
flyktningenes rettigheter eller en pales-
tinsk stat blir anerkjent av Israel. For flykt-
ningene kan kravet om å anerkjenne Israel
oppfattes som å godta at Israel har rett til å
nekte dem å vende tilbake eller å få erstat-
ning for sine eiendommer, noe FN-resolu-
sjon 194 krever.

Skal vi forstå bakgrunnen for dette bed-
re, er det nødvendig å se nærmere på his-
torien til den palestinsk-israelske konflik-
ten.
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Hva menes med 
holocaust?

Gjør grei for Israels syn
på Hamas.

Hva menes med
«Kvartetten», og hvorfor

er denne så viktig i denne
konflikten?

Gjør greie for hvorfor
Hamas står så sterkt i det

palestinske området. 

Hva består den kreative
tvetydigheten i FN-reso-

lusjon 242 i?

Konflikten mellom pales-
tinere og israelere er blitt

kalt «alle konflikters
mor». Hva forstår du med

det?

Gjør greie for andre kon-
fliktlinjer i Midtøsten slik

du kjenner dem fra 
mediene.

En valgseier med problemer



«Bruden er opptatt» meldte de første ut-
sendingene tilbake til Verdens
Sionistorganisasjon ved overgangen til
1900-tallet etter at de hadde dratt til
Palestina for å forberede jødisk innvan-
dring til landet. Med det mente de at Sion
– et bibelsk navn for Jerusalem – allerede
var bebodd av en arabisktalende befolk-
ning. Men Verdens Sionistorganisasjon
fortsatte likevel å organisere innvandring
av jøder til Palestina. Organisasjonen fryk-
tet den europeiske antisemittismen. Skulle
jødene overleve som et eget folk, mente
den at det var nødvendig med en egen stat
der jødene fritt kunne uttrykke sin religion
og kultur. Et første skritt på denne veien
ble tatt med den såkalte Balfour-erklæ-
ringen i 1917, oppkalt etter den daværende
britiske utenriksministeren (se marg).

Fra 1922 til 1948 hadde Palestina vært
britisk mandatområde under
Folkeforbundet. Etter nazistenes systema-
tiske massemord på jøder under andre ver-
denskrig (holocaust) støttet verdenssam-
funnet opprettelsen av en jødisk stat. I
1947 vedtok FN at Palestina skulle deles i
en palestinsk og en jødisk stat. Det skal da
ha bodd ca 600 000 jøder og 1,3 millioner
palestinere i området FN vedtok skulle de-
les. 

I 1948, etter at britene hadde trukket seg
ut av området, brøt det ut krig mellom
Israel og nabolandene. Disse gikk til an-
grep dagen etter at den jødiske staten ble
erklært opprettet 14. mai 1948. Israel vant
krigen og utvidet samtidig sitt landområde
med 50 prosent sammenliknet med FNs

delingsplan i 1947. Blant
annet tok Israel hele det bi-
belske området Galilea
som hadde vært tett befol-
ket av palestinere. Over
700 000 palestinere flyktet
eller ble fordrevet fra det
landområdet som ble Israel
etter de nye landerobring-
ene. 

For Israel var den frem-
ste prioriteten nå å sikre et
størst mulig jødisk flertall i
den nye staten. Dette ble
gjort gjennom å fremme
jødisk innvandring til
Israel, samt å hindre
tilbakevending av palestin-

ske flyktninger. Det israelske lovverket ble
tilpasset dette formålet. I «Lov om tilbake-
vending» av 1950 heter det at enhver jøde
i verden har en rett til å innvandre til Israel
hvor vedkommende automatisk vil få
statsborgerskap. Samtidig skulle personer
som hadde søkt tilflukt i et land som var
mot opprettelsen av staten Israel, ikke få
israelsk statsborgerskap selv om vedkom-
mende var født innenfor områdene som
ble Israel. Dermed mistet de palestinske
flyktningene muligheten til å få statsbor-
gerskap i sitt hjemland.

Flyktninger som forsøkte å ta seg tilba-
ke over grensene, ble beskutt, mens fra-
flyktede, ubebodde palestinske landsbyer
ble ødelagt. Mellom 2700 og 5000 palesti-
nere som forsøkte å vende hjem fra 1949
til 1956, ble drept av israelske grensesol-
dater. I dag bor fortsatt de fleste av de
gjenværende flyktningene og deres etter-
kommere (nær 4,4 mill.) i flyktningleirer
under kummerlige kår i Israels naboland. 
I Israels uavhengighetserklæring nevnes
det ikke hvor grensene for staten går.

«Hvis de arabiske statene går til krig mot
oss, og vi vinner over dem, hvorfor skulle
vi binde oss?», uttalte David Ben Gurion,
Israels første statsminister. Under seksda-
gerskrigen i 1967 erobret Israel Øst-
Jerusalem og Vestbredden i øst, Gaza og
Sinaihalvøya i sør og Golanhøydene i
nord. 

Etter den israelske okkupasjonen krevde
FN straks israelsk tilbaketrekning.
Imidlertid kom FN-resolusjon 242, som
krevde israelsk tilbaketrekning, til å inne-
holde en såkalt «kreativ tvetydighet» –
den krevde tilbaketrekking av de israelske
militære styrkene fra okkuperte «områ-
der», ikke de okkuperte «områdene» eller
«alle områdene».  
Med okkupasjonen i 1967 fulgte også star-
ten på en politikk som er definert som fol-
kerettsstridig etter Genèvekonvensjonens
artikkel 49, paragraf 6: bosetting av egen
sivil befolkning i okkuperte områder.
Allerede i 1968 hadde Israel opprettet nye
bosettinger i alle de okkuperte områdene,
Øst-Jerusalem, Vestbredden, Sinai, Golan
og Gaza. I år 2000 bodde 400 000 israel-
ske bosettere i de okkuperte områdene. 

Det er blitt påpekt at nøkkelen til fred i
denne konflikten ligger i amerikanske hen-

Hva er PLO, Fatah og
Likud? 

I Balfour-erklæringen
(1917) så den britiske re-
gjeringen i et brev til jø-

denes leder i England,
lord Rothschild, «med

velvilje på opprettelse av
et nasjonalt hjem for det
jødiske folk i Palestina.»

Den understreket samtidig
at «intet må bli gjort som

kan skade de borgerlige
eller religiøse rettigheter
til de nåværende ikke-jø-

diske samfunn i
Palestina.»

Hvordan tolker du 
tegningen? Hva vil 
tegneren ha fram?

Illustrasjon:
Politicalcartoons.com

Opprettelsen av Israel 

Tvungent eksil

Okkupasjon og ulovlige bosettinger
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Årsaker til økt amerikansk støtte 



der, fordi bare
USA har makt
nok til å presse
Israel. Men et-
ter den kalde
krigen er ameri-
kansk politikk
blitt stadig mer
pro-israelsk. 

Under den
kalde krigen ut-
viklet det seg
en oppfatning i
USA om at i
Midtøsten var
Syria og Egypt
Sovjetunionens
allierte, mens
Israel var USAs
allierte. Å ikke
støtte Israel vil-
le være det
samme som å

styrke Sovjetunionen i området, ble det
hevdet. USAs støtte til Israel gikk derfor
fra å være begrunnet i et moralsk ansvar
etter holocaust, til å bli militærstrategisk.
Med oppløsningen av Sovjetunionen var
ikke en slik begrunnelse lenger like viktig
for amerikanerne. Fred i Midtøsten var
like fullt en amerikansk utenrikspolitisk
prioritet. 

Bill Clinton var den første amerikanske
presidenten som ble valgt etter den kalde
krigen. Da han ble valgt i 1992, var han de
amerikanske jødenes favoritt. 60 prosent
av pengene til hans kampanje kom fra jø-
diske kilder, og 80 prosent av de ameri-
kanske jødene stemte på ham. Og Bill
Clinton ble historiens til da mest pro-isra-
elske president i den forstand at han endret
grunnleggende pilarer i amerikansk
Midtøsten-politikk. Vestbredden og Gaza
ble ikke lenger omtalt som «okkuperte
områder». Bosettingene ble ikke lenger
omtalt som «ulovlige» eller som «hin-
dringer for fred» som under tidligere ad-
ministrasjoner, men som en «komplise-
rende faktor».  Clinton omtalte videre
Jerusalem som «Israels evige hovedstad»,
til tross for at de fleste FN-landene ikke
anerkjente Jerusalem som hovedstad. Den
israelske okkupasjonen av Øst-Jerusalem
ble ansett som ulovlig, og derfor har de
fleste land beholdt sine ambassader i Tel
Aviv. Etter 1993 avsto amerikanerne for
første gang fra å støtte FN-resolusjon 194,
som gir palestinske flyktninger rett til å
vende tilbake eller kompensasjon.
Amerikanerne meddelte nå at flyktningene

ikke var et internasjonalt ansvar, men et
spørsmål det var opp til partene å bli enige
om gjennom direkte forhandlinger, dette
til tross for den åpenbare asymmetrien
(ubalansen) i styrkeforholdet mellom par-
tene. 

Det er imidlertid særlig etter terror-
angrepene mot USA 11. september 2001
og med den amerikanske presidenten
George Bush jr. at USAs Israel-støtte har
fått et nytt innhold og ny kraft. Med USAs
krig mot islamistisk terror var Israel igjen
blitt en sentral militærstrategisk alliert. De
to landene knyttet enda sterkere bånd
gjennom en følelse av å være «i samme
båt» – av å stå overfor samme sikkerhets-
utfordringer. Kommentatorer har også pekt
på at kanskje enda viktigere har en kombi-
nasjon av å være i krig og økt vektlegging
av tradisjonelle amerikanske verdier vært.
Amerikanske kjerneverdier har under
Bush jr. og hans administrasjon blitt min-
dre liberale og mer kristenfundamenta-
listiske. Dette har økt den amerikanske
identifiseringen med Israel. Å beskytte
Israel blir samtidig sett som å beskytte den
amerikanske sivilisasjon. 

En overveldende amerikansk støtte til
Israel gir ikke gode utsikter for en fredelig
løsning. Boikotten av Hamas gjør at
mange palestinere føler seg sviktet av
Vesten enda en gang. Ifølge Veikartet for
fred skulle opprettelsen av en palestinsk
stat følge etter det andre palestinske parla-
mentsvalget. Når de nye og demokratisk
valgte myndighetene så blir boikottet, spør
palestinerne seg om de har rett til en egen
stat bare så lenge de stemmer slik utenfor-
stående makter krever. Sammen med det
som oppfattes som en ensidig amerikansk
støtte til Israel, gjør dette at store deler av
befolkningen i Midtøsten ser på Vestens
politikk overfor palestinerne som nok et
uttrykk for vestlig dobbeltmoral. 
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Alle arbeidsoppgaver og nettadresser:
se under.

Hvilke faremomenter for
USA – og verden for øv-
rig – tar tegningen opp?

Illustrasjon:
Politicalcartoons.com

Diskuter hvilken historisk
rett et folk kan ha på et

område selv lenge etter at
det har flyktet fra 

området.

Diskuter hvordan indre
splid blant palestinerne

kan påvirke situasjonen i
Midtøsten.

Diskuter påstanden:
«Hovedansvaret for en

løsning på konflikten 
ligger hos okkupasjons-

makten, ikke hos de 
okkuperte.»

Diskuter endringer som
må til for at det skal bli

fred i Midtøsten.

Diskuter hvorvidt det ek-
sisterer noen vestlig dob-
beltmoral overfor den is-

raelsk-palestinske kon-
flikten.

Noen kilder: 
se  www.nupi.no

Dag Henrik Tuastad er 

universitetslektor ved Inst. for 

kulturstudier og orientalske språk.

Utsikter



<<
  /ASCII85EncodePages false
  /AllowTransparency false
  /AutoPositionEPSFiles true
  /AutoRotatePages /None
  /Binding /Left
  /CalGrayProfile (Dot Gain 20%)
  /CalRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CalCMYKProfile (U.S. Web Coated \050SWOP\051 v2)
  /sRGBProfile (sRGB IEC61966-2.1)
  /CannotEmbedFontPolicy /Error
  /CompatibilityLevel 1.2
  /CompressObjects /Off
  /CompressPages true
  /ConvertImagesToIndexed true
  /PassThroughJPEGImages true
  /CreateJDFFile false
  /CreateJobTicket false
  /DefaultRenderingIntent /Default
  /DetectBlends true
  /ColorConversionStrategy /LeaveColorUnchanged
  /DoThumbnails false
  /EmbedAllFonts true
  /EmbedJobOptions true
  /DSCReportingLevel 0
  /SyntheticBoldness 1.00
  /EmitDSCWarnings false
  /EndPage -1
  /ImageMemory 1048576
  /LockDistillerParams false
  /MaxSubsetPct 100
  /Optimize true
  /OPM 1
  /ParseDSCComments true
  /ParseDSCCommentsForDocInfo true
  /PreserveCopyPage true
  /PreserveEPSInfo true
  /PreserveHalftoneInfo false
  /PreserveOPIComments true
  /PreserveOverprintSettings true
  /StartPage 1
  /SubsetFonts false
  /TransferFunctionInfo /Apply
  /UCRandBGInfo /Preserve
  /UsePrologue false
  /ColorSettingsFile (None)
  /AlwaysEmbed [ true
  ]
  /NeverEmbed [ true
  ]
  /AntiAliasColorImages false
  /DownsampleColorImages true
  /ColorImageDownsampleType /Bicubic
  /ColorImageResolution 72
  /ColorImageDepth -1
  /ColorImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeColorImages true
  /ColorImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterColorImages true
  /ColorImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /ColorACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /ColorImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000ColorACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000ColorImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasGrayImages false
  /DownsampleGrayImages true
  /GrayImageDownsampleType /Bicubic
  /GrayImageResolution 72
  /GrayImageDepth -1
  /GrayImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeGrayImages true
  /GrayImageFilter /DCTEncode
  /AutoFilterGrayImages true
  /GrayImageAutoFilterStrategy /JPEG
  /GrayACSImageDict <<
    /QFactor 0.76
    /HSamples [2 1 1 2] /VSamples [2 1 1 2]
  >>
  /GrayImageDict <<
    /QFactor 0.15
    /HSamples [1 1 1 1] /VSamples [1 1 1 1]
  >>
  /JPEG2000GrayACSImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /JPEG2000GrayImageDict <<
    /TileWidth 256
    /TileHeight 256
    /Quality 30
  >>
  /AntiAliasMonoImages false
  /DownsampleMonoImages true
  /MonoImageDownsampleType /Bicubic
  /MonoImageResolution 300
  /MonoImageDepth -1
  /MonoImageDownsampleThreshold 1.50000
  /EncodeMonoImages true
  /MonoImageFilter /CCITTFaxEncode
  /MonoImageDict <<
    /K -1
  >>
  /AllowPSXObjects false
  /PDFX1aCheck true
  /PDFX3Check false
  /PDFXCompliantPDFOnly false
  /PDFXNoTrimBoxError true
  /PDFXTrimBoxToMediaBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXSetBleedBoxToMediaBox true
  /PDFXBleedBoxToTrimBoxOffset [
    0.00000
    0.00000
    0.00000
    0.00000
  ]
  /PDFXOutputIntentProfile (None)
  /PDFXOutputCondition ()
  /PDFXRegistryName (http://www.color.org)
  /PDFXTrapped /Unknown

  /Description <<
    /JPN <FEFF3053306e8a2d5b9a306f30019ad889e350cf5ea6753b50cf3092542b308030d730ea30d730ec30b9537052377528306e00200050004400460020658766f830924f5c62103059308b3068304d306b4f7f75283057307e305930023053306e8a2d5b9a30674f5c62103057305f00200050004400460020658766f8306f0020004100630072006f0062006100740020304a30883073002000520065006100640065007200200035002e003000204ee5964d30678868793a3067304d307e305930023053306e8a2d5b9a306b306f30d530a930f330c8306e57cb30818fbc307f304c5fc59808306730593002>
    /FRA <>
    /DEU <>
    /PTB <>
    /DAN <>
    /NLD <>
    /ESP <>
    /SUO <>
    /ITA <>
    /NOR <>
    /SVE <>
    /ENU <>
  >>
>> setdistillerparams
<<
  /HWResolution [600 600]
  /PageSize [595.276 765.354]
>> setpagedevice


